ì\(\) . _ _

重要论述

1937年3月23日-

治局扩大会议(即延安会

论国民党三中全会后中国共

毛泽东出席中共中央政

二十三日,毛泽东在讨

产党的任务时发言,指出:第 一,关于中日矛盾与中国国内 矛盾问题。在这个问题上,有 许多原则有进一步明确的必 要。(一)中日矛盾是主要的, 国内矛盾降到次要的地位。 这个问题以前我已提出,一九 三五年十二月会议决议上还 没有明确规定。国内阶级关 系发生变化,十二月会议决议 是估计到了,但对蒋介石的变 化没有估计到。中日矛盾是 基本的主要的,这一认识是真 理,在政治事变中证实了这一 估计,国民党三中全会就是一 个明证。我们的政策的变化, 国民党的政策的变化,主要的 根据就是这一主要矛盾。(二) 三民主义的革命的方面,与我 们现时的政纲不是相冲突的, 我们应当拿起这一武器。三 民主义在理论上也要改一 改。(三)阶级斗争应该以照顾 大局为原则,劳资两方面都要 如此,采取协商办法,这种改 良是革命的。土地革命现在 不是主导的地位。(四)国民党 的三中全会开始了国民党政 策上的转变,从通过的决议 看,是从妥协到抗战、从独裁 到民主。这一转变,是由于日 本的侵略、抗日派的扩大与我 们的政治影响。从开始转变 到彻底转变还要经过一些时 期,还会有很多曲折。第二, 关于过渡阶段问题。第一阶 段争取和平已经达到了;从西 安事变到抗日开始是第二阶 段,这一阶段主要是民主问 题,"改善人民生活"不是主要 口号,"立即抗日"也不是主要 口号,主要口号是"准备抗 日"。为了抗日要争取民主, 是目前的主要任务。一切都 要带国防性,政治的军事的文 化的各方面的都是要为着抗 日。第三,关于领导权问题。 资产阶级从来都是想无产阶 级服从它,做它的尾巴,这是 应当着重说明的,并加紧对群 众的教育。目前形势对我们 更有利,政治攻势都在我们方 面,抗日民族统一战线、和平 运动、民主运动,都是我们创 始的。三民主义的武器,我们 可以拿来使用。然而我们要 得到以下的保障:(一)积极地 参加民主与民族运动;(二)党 的独立性;(三)我们在全国的 宣传任务;(四)我们在全国的 组织任务。

1952年3月23日

毛泽东为中共中央起草 指示,提出在五反斗争中必须 达到八个目的:(一)彻底查明 私人工商业的情况,以利团结 和控制资产阶级,进行国家的 计划经济。(二)明确划分工人 阶级和资产阶级的界限,肃清 工会中的贪污现象和官僚主

义现象。(三)改组同业公会和 工商联合会,开除那些五毒俱 全及其他业已完全丧失威信 的人们出这些团体的领导机 关,吸引那些在五反中表现较 好的人们进来。除完全违法 者外,各类工商业者均应有代 表。(四)帮助民主建国会的负 责人整顿民主建国会,使之成 为一个能够代表资产阶级主 要是工业资产阶级的合法利 益,并以《共同纲领》和五反的 原则教育资产阶级的政治团 体。(五)清除"五毒",消灭投 机商业,使整个资产阶级服从 国家法令,经营有益于国计民 生的工商业;在国家划定的范 围内,尽量发展私人工业,逐 步缩小私人商业;国家逐年增 加对私营产品的包销订货计 划,逐年增加对私营工商业的 计划性;重新划定私资利润 额,既要使私资感觉有利可 图,又要使私资无法夺取暴 利。(六)废除后账,经济公开, 逐步建立工人店员监督生产 和经营的制度。(七)从补、退、 罚、没中追回国家及人民的大 部分经济损失。(八)在一切大 的和中等的私营企业中建立 党支部,加强党的工作。上述 八条,概括了五反运动的基本 方针,使五反同整个国家社会 经济的发展紧密地结合起 来。这个指示节编收入《毛泽 东文集》第六卷。

1961年3月23日

毛泽东在广州召开的中 共中央工作会议上讲话。讲 话逐节介绍《关于调查工作》 -文的主要内容,强调调查丁 作的重要性,并指出:这篇文 章中心点是要做好调查研究 工作。建立一条马克思列宁 主义路线是很不容易的。文 章是为了解决民主革命的问 题而写的,做典型的调查研 究。我们大部分人,包括我自 己在内,都是调查研究不够。 建国后这十一年我做过两次 调查,一次是为合作化的问 题,看过一百几十篇材料,每 省有几篇,编出了一本书,叫 做《中国农村的社会主义高 潮》。有些材料看讨几遍,研 究他们为什么搞得好,我调查 研究合作化问题就是依靠了 那些材料。还有一次是关于 十大关系问题,用一个半月时 间同三十四个部门的负责人 讨论,每天一个部门或两天一 个部门,听他们的报告,跟他 们讨论,然后得出十大关系的 结论,这是向上层人们,向各 部部长调查。我的经验历来 如此,凡是忧愁没有办法的时 候,就去调查研究,一经调查 研究,办法就出来了,问题就 解决了。打仗也是这样,凡是 没有办法的时候,就去调查研 究。民主革命阶段,要进行调 查研究,社会主义革命和社会 主义建设阶段,还是要进行调 查研究,一万年还是要进行调 查研究工作。这个方法是可 取的。教条主义这个东西,只 有原理原则,没有具体政策, 是不能解决问题的,而没有调

查研究,是不能产生正确的具

体政策的。正确的策略只能 从实践经验中产生,只能来源 于调查研究。又指出:马克 思、恩格斯提出的那些原理原 则是经过调查得出的结论。 如果没有伦敦图书馆,马克思 就写不出《资本论》。列宁的 《帝国主义论》,现在印出来是 一个薄薄的本子,他研究的原 始材料,比这本书不知厚多少 倍。列宁的哲学著作《唯物主 义和经验批判主义》,是他用 好几年时间研究哲学史才写 出来的。不到工人、农民、社 会中去调查,不到群众中去调 查,不在斗争中逐步深入调查 研究。没有那些胜利和那些 失败,不经过第五次反"围剿" 的失败,不经过万里长征,我 那个《中国革命战争的战略问 题》小册子也不可能写出来。 我不是反对理论,马克思主义 的原理原则非有不可。要把 马克思主义当作工具看待,没 有什么神秘,因为它合用,别 的工具不合用。资产阶级的 唯物主义不合用,只有马克思 的唯物主义,就是辩证唯物主 义,运用到社会问题上成为历 史唯物主义,才合用。

1991年3月23日

江泽民在七届全国人大 四次会议、全国政协七届四次 会议党员负责人会议上的讲 话中强调,统一战线要实现最 广泛的团结。他指出:所谓统 一战线,其实质就是要在一个 共同的目标之下,在共产党的 领导之下,实现全国各民族、 各党派、各阶层、各方面人民 最广泛的团结。我们不仅要 始终不渝地依靠和团结广大 工人、农民、知识分子,还要尽 可能广泛地团结和联合广大 的同盟者,巩固、壮大在爱国 主义和社会主义两面旗帜下 的统一战线。在统一战线中, 在政协工作中,中国共产党和 各民主党派、各界爱国人士都 要学会求同存异。求同,就是 求社会主义现代化建设事业 和祖国统一事业的大同;存 异,就是在这个大前提下照顾 和协调各方面的利益、要求和 意见,并通过各自学习和互相 协商、互相监督,共同提高,在 重大原则问题上逐步达到一 致。这篇讲话的部分内容收 入《江泽民论有中国特色社会 主义(专题摘编)》。

2013年3月23日

习近平在莫斯科国际关 系学院发表演讲时指出,我们 主张,各国和各国人民应该共 同享受尊严,一个国家的发展 道路合不合适,只有这个国家 的人民才最有发言权。我们 主张,各国和各国人民应该共 同享受发展成果,世界长期发 展不可能建立在一批国家越 来越富裕而另一批国家却长 期贫穷落后的基础上。我们 主张,各国和各国人民应该共 同享受安全保障。面对错综 复杂的国际安全威胁,单打独 斗不行,迷信武力更不行,合 作安全、集体安全、共同安全 才是解决问题的正确选择。

他强调,今天的人 类比以往任何时 候都更有条件朝 和平与发展的目 标迈进,而合作共 嬴就是实现这一 目标的现实途 径。世界的命运 必须由各国人民 共同掌握。各国 主权范围内的事 情只能由本国政 府和人民去管,世 界上的事情只能 由各国政府和人 民共同商量来 办。这是处理国 际事务的民主原 则,国际社会应该 共同遵守。关于 发展新形势下的 中俄关系,他提 出,一要坚定不移

发展面向未来的关系,永做好 邻居、好朋友、好伙伴,以实际 行动坚定支持对方维护本国 核心利益,坚定支持对方办好 自己的事情。二要坚定不移 发展合作共赢的关系,不断创 造出更多利益契合点和合作 增长点,不断提高两国务实合 作层次和水平。三要坚定不 移发展两国人民友好关系。 中俄两国都具有悠久的历史、 灿烂的文化,人文交流对增进 两国人民友谊具有不可替代 的作用。

党史回眸

1949年3月23日

毛泽东、刘少奇、朱德、 周恩来、任弼时率领中共中 央机关离开西柏坡前往北 平。出发时,毛泽东对周恩 来说,今天是进京的日子, 进京赶考去。我们决不当 李自成,我们都希望考个好

1954年3月23日

中华人民共和国宪法起 草委员会举行第一次会议。 毛泽东主席代表中国共产党 向会议提出了中共中央起草 的《中华人民共和国宪法草案 (初稿)》。经过反复修改,6 月11日,会议通过了《中华人 民共和国宪法草案》。

1961年3月23日

中共中央发出《关于认 真进行调查工作问题给各中 央局,各省、市、区党委的一封 信》,同时印发不久前发现的 毛泽东1930年春写的《关于 调查工作》(1964年公开发表 时题名改为《反对本本主 义》)。信中指出:中央要求县 以上党委领导,首先是第一书

干部人事动态

任命(聘任):

王 强同志为宝钢德盛不锈钢有 限公司党委副书记、纪委书记。

免去(解聘):

王 强同志的太原钢铁(集团)有 限公司、山西太钢不锈钢股份有限公 司装备部副部长职务;王 强同志的 太原钢铁(集团)修建有限责任公司 党委书记职务,王 强同志不再担任 太原钢铁(集团)修建有限责任公司 经理职务。

王治海同志不再担任太原钢铁 (集团)国际经济贸易有限公司副经 理职务。



记,要认真学习毛泽东注重 调查研究的思想方法和工作 方法,把深入基层,蹲下来亲 自进行系统的典型调查,当 作领导工作的首要任务。 切从实际出发,不调查就没 有发言权",必须成为全党干 部的思想和行动的首要准 则。信中还特别指出:调查 必须实事求是,"不要怕听言 之有物的不同意见,更不要 怕实际检验推翻了已经作出 的判断和决定"。指示信发 出后,从中央到地方的各级 领导人,纷纷深入基层,进行 调查研究,总结正反两方面 的经验,着手解决各项实际 工作中存在的问题。

2013年3月23日

习近平在俄罗斯莫斯科 国际关系学院发表演讲,强调 人类越来越成为你中有我、我 中有你的命运共同体,呼吁各 国共同推动建立以合作共赢 为核心的新型国际关系。 2015年9月28日, 习近平在 纽约联合国总部出席第70届 联合国大会一般性辩论并发 表讲话,提出携手构建合作共 赢新伙伴,同心打造人类命运 共同体。2017年1月18日, 习近平在日内瓦万国宫出席 "共商共筑人类命运共同体" 高级别会议并发表主旨演 讲,主张共同推进构建人类 命运共同体伟大进程,坚持 对话协商、共建共享、合作共 赢、交流互鉴、绿色低碳,建 设一个持久和平、普遍安全、 共同繁荣、开放包容、清洁美 丽的世界。

2016年3月23日

澜沧江 - 湄公河合作首 次领导人会议在海南三亚举 行,正式启动澜湄合作机制。

